
自治会LINEアンケート結果（単純集計）

実施目的

実施期間
実施方法
対　　象
回答数

Q1　年齢を教えてください

選択肢 回答数
１０歳代 10

２０歳代 25

３０歳代 121

４０歳代 168

５０歳代 245

６０歳代 213

７０歳代 158

８０歳以上 21

Q２　あなたの性別を教えてください。

選択肢 回答数
男性 441

女性 495

回答を控える 25

Q３　お住まいの地区について教えてください

選択肢 回答数
太田地区 187

古井地区 311

山之上地区 56

蜂屋地区 121

加茂野地区 147

伊深地区 11

三和地区 5

下米田地区 105

市外（県内） 14

市外（県外） 4

市の自治会支援事業や自治会における改善活動の参考とするため、市民の自治会
に対する意識調査を行った。

令和７年１月１０日（金）～１月３０日（金）
オンラインアンケート　※市公式LINEにてアンケートの周知を行った。
市公式LINE登録者　（令和6年12月27日時点　17,668名）
９６１件
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太田地区 古井地区 山之上地区 蜂屋地区 加茂野地区

伊深地区 三和地区 下米田地区 市外（県内） 市外（県外）
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Q4　自治会等地域コミュニティは重要だと思いますか

選択肢 回答数
そう思う 280

少しそう思う 196

どちらともいえない 209

あまり思わない 153

思わない 123

Q5　あなたは自治会に加入していますか。

選択肢 回答数
加入している 805

加入していない 132

わからない 24

Q6　自治会に加入していてよかったと思いますか。
※Q5で「加入している」と回答した人が対象

選択肢 回答数
よかった 158

どちらかといえばよ
かった

333

どちらかといえばよく
なかった

215

よくなかった 99

29%

20%22%

16%

13%

そう思う 少しそう思う どちらともいえない

あまり思わない 思わない

84%

14%

2%

加入している 加入していない わからない

20%

41%

27%

12%

よかった どちらかといえばよかった

どちらかといえばよくなかった よくなかった
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Q7　自治会に加入していてよかったと思う理由はなんですか。（複数回答可）
※Q6で「よかった」「どちらかといえばよかった」と回答した人が対象

選択肢 回答数
知り合いができた 308

一緒に食事や出かける
仲間ができた

58

祭りや行事に参加する
ことができた

194

祭りや行事の企画運営
に携わることができる

67

地域で見守り活動が行
われている

117

災害時に助け合うこと
ができる

257

子どもたちと地域活動
に関われる

124

地域の課題を市役所に
要望できる

133

市からの情報が届く 225

その他 13

Q８　自治会に加入していてよくなかったと思う理由はなんですか。（複数回答可）
※Q６で「どちらかといえばよくなかった」「よくなかった」と回答した人が対象

選択肢 回答数
様々な役が回ってくる
から

265

自治会費等が負担と感
じる

187

活動を強制されるから 161

人間関係が煩わしい 111

自治会活動に魅力を感
じない

207

自治会加入の必要性を
感じない

223

未加入者との不公平感
を感じる

194

その他 17
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13
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知り合いができた

一緒に食事や出かける仲間ができた

祭りや行事に参加することができた

祭りや行事の企画運営に携わることができる

地域で見守り活動が行われている

災害時に助け合うことができる

子どもたちと地域活動に関われる

地域の課題を市役所に要望できる

市からの情報が届く

その他

【その他の意見】

・最寄りのごみ集積場を気兼ねなく利用できる。（７件）

・ごみ集積場の維持管理を手伝える。

・なんとなく安心できる。

・地域の人の話ができるようになった。

・自治会に加入してると市内外の情報が入るし行事に参

加出来る。

・ゴミ収集の内実とか祭り等、伝統を知ることができた。
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265

187

161

111

207

223

194

17

0 50 100 150 200 250 300

様々な役が回ってくるから

自治会費等が負担と感じる

活動を強制されるから

人間関係が煩わしい

自治会活動に魅力を感じない

自治会加入の必要性を感じない

未加入者との不公平感を感じる

その他

【その他の意見】

・お金払ってるだけで、活動の縮小とか、関係団体にお金払わないとか、何をやってるのかわから

ない。災害がおきても連携がとれるとは思えない。

・市に協力していることに自治会の負担がある。

・入っていて良かったと思うことがあまり無い。

・子供が少なく子供のための自治会ではない。

・負担がかかる割に、これといったメリットが無い。

・1度入会すると退会しづらい。ゴミ出しをしてはいけないという雰囲気が伝わる。

・仕事を休んでまで役員の活動に振り回される。

・無駄が多すぎる。自治会は必要だと思うが、過去からの謎の慣習が多い。

・出不足金を支払わなくてはいけない。自治会費が高すぎる。

・子どもが少なく子ども会が無くなってしまった。

・田舎なので、同じ加入者でも核家族と三世代以上の家族とは不公平感を感じる。核家族の負担

が大きすぎる。年配の方の意見が強すぎて、30、40代の意見がなかなか反映されず、自治会と

は何かいつも考えさせられる。もっと自治会が男女年齢問わず平等になることを望みます。町の

清掃は大切だと思うが、神社の掃除や行事もなぜほぼ強制的に参加しなければならないかが、13

年経っても分かりません。少し若い世代を温かく見守る自治会であって欲しいと切実に思います。

・自治会に加入しないとゴミが捨てられず住民税を支払っているのにゴミが捨てられないのはと

ても不満。

・災害等になっても、自治会としてはなにもできない。手元に誰が住んでいるのか、名簿もない。

お祭り（神事）が多い。

・個人情報についての課題感。
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Q９　以前に自治会に加入していたことはありますか。
※Q5で「加入していない」と回答した人が対象

選択肢 回答数
加入していたことが
ある

73

加入していたことは
ない

59

Q１０　自治会を退会した理由はなんですか。（複数回答可）
※Q９で「加入していたことがある」と回答した人が対象

選択肢 回答数
様々な役が回ってくる 44

自治会費等が負担と感
じる

24

行事や自治会活動に参
加できない

31

活動を強制される 25

人間関係が煩わしい 24

近所の人が退会した 12

健康上や年齢の都合 14

魅力的な活動がない 21

自治会の必要性を感じ
ない

27

その他 19

55%

45%

加入していたことが… 加入していたことは…

44

24

31

25

24

12

14

21

27

19

0 10 20 30 40 50

様々な役が回ってくる

自治会費等が負担と感じる

行事や自治会活動に参加できない

活動を強制される

人間関係が煩わしい

近所の人が退会した

健康上や年齢の都合

魅力的な活動がない

自治会の必要性を感じない

その他

【その他の意見】

・引っ越しをしたから。（９件）

・自治会が無くなったから。

・高齢化し役員も負担となり解散。

・親の介護で自治会の仕事が出来ない。

・自治会に入っていない人と比較して不公平で公正に欠ける。

役割が不明な状態で、役未経験の人たちに役を押しつける目に

あったため。

・実家での同居が始まり退会していたことがわかりました。近所付

き合いもなく、再度入るきっかけがわかりません。

・父親が入っていたが、亡くなったのを期に退会。

・一度抜けたきっかけは、しばらく美濃加茂市から離れていたため。

再加入も考えてはいるが、家庭の事情で、自治会に時間を割いて

いられない。

・転勤。

・子ども会が休止された。
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Q１１　自治会に加入していない理由はなんですか。（複数回答可）
※Q９で「加入していたことはない」と回答した方が対象

選択肢 回答数
様々な役が回ってくる
から

33

入会金、会費が負担と
感じる

33

自治会活動に魅力を感
じない

18

活動を強制されそうだ
から

36

自治会の必要性を感じ
ない

14

自治会が何を行ってい
る組織かわからない

10

誘われなかったから 10

加入の仕方がわからな
い

7

アパート、マンション住
まいだから

20

未加入でも困らないか
ら

26

仕事や子育て等で忙し
い

20

周りに入っていない人
がいるから

9

親（子）が加入している
から

6

近い将来引っ越す予定 1

その他 4

【その他の意見】

・配偶者が居ないのと、サービス業の仕事をしていて、子どもも

サービス業や普段残業や夜勤で自治会の行事等に参加するのは

大変だから。

・引っ越したばかりで加入すべきか加入する必要はあるのかが分

からないため。

・引越したばかりでわからない。ゴミの捨て場所も不明。

・自治会がない。

33

33

18

36

14

10

10

7

20

26

20

9

6

1

4
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様々な役が回ってくるから

入会金、会費が負担と感じる

自治会活動に魅力を感じない

活動を強制されそうだから

自治会の必要性を感じない

自治会が何を行っている組織かわからない

誘われなかったから

加入の仕方がわからない

アパート、マンション住まいだから

未加入でも困らないから

仕事や子育て等で忙しい

周りに入っていない人がいるから

親（子）が加入しているから

近い将来引っ越す予定

その他
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Q１２　どのようなきっかけがあれば自治会に加入しますか。（複数回答可）
※Q9に回答をした方が対象

選択肢 回答数
自治会活動をしている
同年代や近所の方から
の声掛け

16

未加入者も参加できる
イベントで自治会との
交流ができる

19

自治会がどんな活動を
しているか紹介がある

15

自治会の必要性につい
て、納得のいく説明が
ある

30

活動を強制されないこ
と

66

役員選出の際の配慮が
ある

44

自治会に加入する意思
はない

58

その他 10

【その他の意見】

・全員加入。

・基本的な意識改革が必要だと思うから。転入者に対しての余所者扱いや広報・市からの連絡等ま

で自治会未加入者へ伝えることをしない等の対応など多々ある。

・自治会があれば入る。

・ネットの活用。

・今は仕事家事育児でとても加入は無理だが、子供達が巣立ったら活動に参加できると思う。現在

登下校の見守りやゴミ収集場所の管理など自治会の方が担ってくださっているので、子育てが落

ち着いたら恩を返したい。

・休みの日の制限。参加しないと逆にお金を徴収される。

・転勤してきたのでまだ地域に馴染めていないので自治会に参加していないが災害等起きたり自

分の体調不良など地域との繋がりは大切だと思っています。

・同僚に聞いたが、信仰のない小さい神社のようなものを年越しで夜通しお守りする必要はあるの

か疑問に感じる。古くからのことを繋ぐのも大切だとは思うが、本当に今の時代にやるべきことな

のか。自治会に入るメリットがコミュニティ、地域とのつながりということだけであれば入る意思は

ない。

16

19

15

30

66

44

58

10
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自治会活動をしている同年代や近所の方からの声掛け

未加入者も参加できるイベントで自治会との交流がで…

自治会がどんな活動をしているか紹介がある

自治会の必要性について、納得のいく説明がある

活動を強制されないこと

役員選出の際の配慮がある

自治会に加入する意思はない

その他
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Q１３　日頃、自治会では以下のとおり活動を行っています。自治会が行っていると知っているものに
　　　　　〇をつけてくだいさい。（複数回答可）

回答数
695

711

580

567

866

811

531

799

Q１４　どんな地域コミュニティなら住み続けたいと（または住みたい）と考えますか。（複数回答可）

回答数
832

685

381

394

180

28

高齢者がイキイキと過ごせる地域

住民同士のイベントや行事が多く活気の多い地域

その他

選択肢

ごみ集積場の管理

選択肢
親睦を図るための自治会内のお祭りやイベント

災害時の動きを確認するための防災訓練

災害時の助け合いのための安否確認

子どもたちが安心して登校できるように通学時の見守り

クリーン作戦をはじめとする地域の清掃活動

住んでいるまちをより良くするための市への要望

広報や回覧文書等市からの情報伝達

安心安全で暮らせる地域

暮らしに良い環境が整っている地域

子どもたちが地域と繋がれる地域

695

711

580

567

866

811

531

799
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親睦を図るための自治会内のお祭りやイベント

災害時の動きを確認するための防災訓練

災害時の助け合いのための安否確認

子どもたちが安心して登校できるように通学時の見守り

クリーン作戦をはじめとする地域の清掃活動

ごみ集積場の管理

住んでいるまちをより良くするための市への要望

広報や回覧文書等市からの情報伝達

832

685

381

394

180

28

0 200 400 600 800 1000

安心安全で暮らせる地域

暮らしに良い環境が整っている地域

子どもたちが地域と繋がれる地域

高齢者がイキイキと過ごせる地域

住民同士のイベントや行事が多く活気の多い地域

その他

8 



Q15　住民にとって本来の自治会活動の中で力を入れて取り組んでいくとよいと思うものは
　　　　なんですか（複数回答可）

回答数
192

139

554

449

406

498

337

361

286

332

129

7

住民同士の親睦を深めるためのイベント

地域の防犯活動

地域の清掃活動や美化活動

市からの情報伝達

市への要望の提出

特になし

その他

ごみ集積場の管理

防災活動や災害時の助け合い

地域における子どもたちの見守り

地域における高齢者の見守り

地域の歴史や文化の伝承

選択肢

【その他の意見】

・自治会のない地域（４件）

・コンパクトで、より密なコミュニティ。

・高齢者の方が多いのは分かりますが、その分の負荷を若い人に押し付けない

・自治会を退会しても村八分みたいな雰囲気を出さない大人の対応をしてほしい。

・住民同士のイベント行事は、今の時代、多すぎるのは時代にあってないと思う。しかし、全く関わり

が無くなってしまわないように、適度な関わりがあったらよいと思う。最近は感染症予防対策で、

行事が適度に減ってちょうどよい。

・自治会に加入しなくても集積所にごみを出せる地域

・特に要らない

・参加が自由な行事が多い

・お金に余裕のない高齢の方々にも優しい自治会

・昔の人の価値観を押し付けない。面倒ごとは若者に任せると言う無責任な事をしない。

・障がい者でも住みやすい町にしてほしい

・困った時に助け合える地域

・自分の家の回りの草取り位して欲しい

・騒音がない地域

・都度、選択肢がある地域

・静かな環境。

・１人暮らしの方でも安心して暮らせる

192
139

554
449

406
498

337
361

286
332

129
7
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住民同士の親睦を深めるためのイベント
地域の歴史や文化の伝承

防災活動や災害時の助け合い
地域における子どもたちの見守り

地域における高齢者の見守り
地域の防犯活動

地域の清掃活動や美化活動
ごみ集積場の管理
市からの情報伝達
市への要望の提出

特になし
その他
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【その他の意見】

・集会所やグランドなどある地域とそうでない地域では自ずと活動内容に差が出てきて、住民同士

の繋がりにも大きな差が出てきている。

・ゴミが散乱している場所に対する片付けを要望して欲しい

・あいさつ等コミュニケーションがない

・役員の選出 新加入者の扱い方など自治会活動のあり方皆が平等になると良い

・あいさつする程度、何人家族でどんな人が住んでいるかくらいは知りたい。

・そこまでしなくてもいい。ごみを捨てるために自治会に入ってるもの。子ども会は子供がいるため

入っているもの。地域の関わりより生活が大事。
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Q17 自治会に関すること、自由にご記入ください。

※皆様からいただいた貴重なご意見を丁寧に確認し、以下のように要約いたしました。特に多くの方から
寄せられたご意見を反映し、主要なテーマや共通するポイントを記載しています。すべてのご意見が今後の
改善に役立てられるよう、大切に扱ってまいります。

【意見の要約】

１.自治会のメリットと負担 - 自治会に入ることのメリットが明確でないと感じる意見が多数。役員

の負担が重く、特に若い世代や共働き家庭、高齢者にとって負担が大きい。未加入者との不公平感

が強調され、未加入者にもゴミ捨ての場を提供することで不公平感を解消したいとの声が多い。

2. 消防団の活動 - 消防団のメンバーが少なく、活動が困難であるとの意見がある。任期の短縮や

活動の見直しが求められている。

３. 宗教行事と自治会の関係 - 一部自治会行事に宗教関連のイベントが含まれることに対する不

満が多数あるため、これらを自治会の行事から排除してほしいとの声が見られる。 

 

4. 自治会未加入者の問題 - 未加入者が自治会の管理するゴミ集積場を利用することや、行事に

参加しないことに不満が寄せられている。これに対して、未加入者にも一定の負担を求める意見が

ある。 

5.自治会活動の見直し - 時代の変化に合わせた自治会活動の見直しが必要とされている。特に、

行事の簡素化や集金方法の改良、オンラインでの情報共有など新しい形態への移行を求める声が

多い。伝統を維持したい意見と現状の負担感から抜けたい意見が対立しているが、どちらも合理的

改善を望んでいる。

6.自治会の役割と存続の必要性 - 自治会存続の意義を見直すべきとの意見がある一方、災害時

の対応や地域のコミュニケーション維持には一定の役割があると認識されている。自治会の役割を

市が肩代わりすることで負担を軽減する意見が多い。 

7.地域コミュニケーションと孤立感 - 自治会への加入が地域の安全やコミュニケーション維持に寄

与する一方、役員の負担や強制感より孤立感を感じることも指摘されている。新しく転入してきた

人々への支援や歓迎の姿勢が必要とされている。

8.改革の必要性 - 高齢化や社会の変化に対応した自治会のあり方を再検討する必要がある。役員

の負担軽減や自治会活動の合理化、インセンティブの導入など柔軟な改善案が求められている。 
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